Пост-релиз
В Салыме открыли археологический сезон-2024
«День первой лопаты» отметили 2 июля в сельском поселении Салым Нефтеюганского района ХМАО-Югры. Так археологи севера Западной Сибири называют свой профессиональный праздник – открытие археологического полевого сезона – уникальное для России культурно-массовое мероприятие, направленное на популяризацию истории и археологии ХМАО-Югры. Уже в шестой раз прошел он на территории Достопримечательного места «Сырковый Сор», где расположен Ансамбль «Священная кедровая роща», который в последние годы изучают югорские археологи.
Подробнее об истории праздника и мероприятиях прошлых лет http://www.nordarcheo.ru/cgi-bin/main?action=show_r&id=197
В этот же день состоялось и торжественное открытие Детского лагеря труда и отдыха «Тайны древних артефактов» Салымской школы №2. О школьном археологическом проекте можно узнать здесь https://vk.com/nordarcheo?w=wall-166118552_1915
[bookmark: _GoBack]На берегу озера Сырковый Сор собрались преподаватели и студенты СурГУ, школьники из археологического лагеря «Тайны древних артефактов», учителя и местные жители. Собравшихся приветствовали ученые Центра югорской археологии и этнографии СурГУ Олег Кардаш и Георгий Визгалов. Их напутствие и мини-лекция об истории появления священного озера Сырковый Сор в кратере метеорита должны вдохновить школьников и студентов молодежного археологического лагеря на новые свершения и подготовить к интересным открытиям. Студенты приехали в Салым для прохождения археологической практики, а салымские старшеклассники третий год подряд приходят помогать на раскоп, расположенный в черте поселка.
Перед начинающими археологами выступили директор Музейного комплекса «Священная кедровая роща» Валентина Осипова и директор Салымской школы № 2 Анна Окмянская. А артисты Культурно-досугового центра «Сияние севера» украсили мероприятие танцевальными и музыкальными номерами.
Праздник состоялся в рамках проекта «Югорская археология и этнография: сохранение и изучение культурного наследия в условиях нефтегазового освоения Севера» (Департамент образования и науки ХМАО-Югры).
После завершения торжественной части бригады юных археологов отправились работать на раскоп могильника «Священная кедровая роща», а после обеда побывали на экспериментальной площадке строящегося музейного комплекса «Священная кедровая роща» и познакомились с первым экспонатом – реконструкцией крепости каменного века Каюково 2.
Дополнительная информация о деятельности югорских археологов:
+79224800964 – Ксения Ермакова
Центр югорской археологии и этнографии СурГУ
Сайт https://archeosurgu.ru/
Официальная группа вк https://vk.com/club225448705
АНО «Институт археологии Севера» 
Сайт http://www.nordarcheo.ru/cgi-bin/main
Официальная группа вк https://vk.com/nordarcheo
Youtube https://www.youtube.com/@user-cj8be4cv9c/videos
