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Ученые СурГУ познакомят коллег из разных стран мира с Каюковской археологической культурой

Сразу с тремя докладами выступят на Всемирном неолитическом конгрессе в Турции археологи и химики из Сургута. 

В секции «Влияние архитектуры эпохи неолита – появление среды, созданной руками человека» Олег Кардаш и Екатерина Гирченко расскажут об архитектуре оборонительно-жилых комплексов севера Западной Сибири на примере укрепленного городища Каюково 2.
Раскопки и исследования этого ранненеолитического памятника позволили выделить новую археологическую культуру эпохи неолита в Северо-Западной Сибири – каюковскую. Ее появление связывается с приходом иноэтничного, возможно европеоидного или близкого ему, населения из Передней Азии. Эту культуру характеризуют несколько основных признаков: укрепленные поселения, состоящие из 5–6 построек, с регулярной планировочной структурой, обнесенные внешней стеной; плоскодонная посуда специфической формы и орнаментации; наличие набора культовых предметов в виде птиц и антропоморфных фигурок. Такие оборонительно-жилые комплексы не характерны для культур простых обществ древних охотников и, вероятно, связаны с обществами, имевшими более сложную социальную организацию.

Результаты химико-технологического анализа керамики ранненеолитического поселения Каюково 1 (по материалам раскопок 2021 и 2023 гг.) представят Юлия Петрова и Екатерина Гирченко на секции «Недавние находки, недавние открытия». 
Технико-типологический и химическо-технологический анализы керамики поселения Каюково 1 позволили сформировать базовый набор признаков, характерных для керамического комплекса каюковской археологической культуры периода раннего неолита. Методом ИК-спектроскопии было показано, что температура обжига составила около 800оС. Элементный состав показал, что основными компонентами в составе теста являются оксиды кремния, алюминия и железа. Относительно высокое содержание оксидов фосфора, вероятно, свидетельствует о добавках органического вещества (например, жира при приготовлении пищи или его хранении). 

Георгий Визгалов, Олег Кардаш, Екатерина Гирченко подготовили презентацию о двух сезонах работ на памятнике Каюково 1 как новом образце оборонительного зодчества Северной Азии для выступления в секции «Вырваться из неолита» в Азии: переосмысление тропов, границ и нюансов образа жизни». При полной идентичности посуды, глиняной ритуальной скульптуры и остатков домостроительных орудий планировочная структура Каюково 1 радикально отлична от круглоплановой структуры Каюково 2. Также на памятнике не найдены какие-либо промыслово-хозяйственные орудия, только керамика и глиняные фигурки. На данный момент раскопаны двухуровневая по конструкции постройка №4 и практически наземное сооружение рядом, что является новой архитектурной традицией для всего неолита Севера Западной Сибири и свидетельством непростой организации общества, не характерной для охотников-собирателей региона.

Всемирный конгресс по неолиту пройдет 4 – 8 ноября 2024 в Шанлыурфа, Турция. «Неолитическая революция» стала одним из поворотных моментов в развитии знания и технологий в истории человечества. Всемирный конгресс 2024 года имеет своей целью поиск новых взглядов на развитие неолита в разных точках земного шара. Форум, где в 44 секциях выступят с докладами около 1000 участников, станет платформой для плодотворных дискуссий о природных, социально-экономических, культурных условиях развития неолитических обществ. Основное внимание будет уделено вопросам оседлости в неолите, воздействию человека на природу, социальным иерархиям, верованиям, культовым практикам, искусству, инновациям, технологиям, языкам, ремесленной специализации древних обществ. Значительная часть работы форума будет посвящена в том числе и исследованиям в области естественных наук (в частности, генетики), изотопного, радиоуглеродного датирования, физической антропологии, геоархеологии и т.д. Шанлыурфа был выбран местом встречи исследователей неолита не случайно, именно там расположен знаменитый комплекс культовых сооружений эпохи докерамического неолита – Гёбекли-Тепе.

Справка: 
Укрепленное поселение эпохи неолита Каюково 1 расположено в Нефтеюганском районе Ханты-Мансийского автономного округа-Югра, на территории хантыйских юрт Пунси, близ озера Большое Каюково. Выявлены остатки двух сооружений. Постройка № 4: жилище–землянка с глубиной котлована 1,5–1,8 м, размерами 5,4х4,9 м. Предположительно поверх перекрытия землянки могла существовать надстройка (2 этаж?), что позволяет предположить наличие жилого пространства и подпола, возможно, для хранения провизии. С южной стороны постройки за пределами грунтовой стены обнаружены остатки сгоревшей конструкции, вероятно, наружной стены, опоясывавшей весь жилой комплекс. Вторая постройка № 8 имела близкую к квадратной форму, длина одной стороны – 2,95 м, котлован в глубину ок. 0,4–0,45 см от уровня древней поверхности. Южная стена постройки № 8 находилась на одной оси с южной стеной постройки № 4, что свидетельствует об их существовании в рамках единой планировочной структуры или замысла.
Укрепленный жилой комплекс Каюково 2 находится рядом с памятником Каюково 1 и представляет собой пять сооружений, образовывающих в плане крестообразную структуру диаметром около 35 м. Центральное строение соединялось коридорами с остальными четырьмя жилыми постройками комплекса. Земляные стены удерживались несъемной опалубкой из набора тонких бревен, установленных вертикально. Как Каюково 1, так и Каюково 2 были преднамеренно сожжены своими обитателями. 


Справка о докладчиках: 
Кардаш Олег Викторович – к.и.н., руководитель Центра югорской археологии и этнографии СурГУ; директор АНО «Институт археологии Севера»;
Гирченко Екатерина Александровна – к.и.н., научный сотрудник Центра югорской археологии и этнографии СурГУ; научный сотрудник АНО «Институт археологии Севера»;
Петрова Юлия Юрьевна – к.х.н., директор Института естественных и технических наук СурГУ;
Визгалов Георгий Петрович – к.и.н., ведущий научный сотрудник Центра югорской археологии и этнографии СурГУ; директор ООО «НПО «Северная археология – 1».

Исследования выполнены в рамках проекта НИР СурГУ № 2023-227-18 «Югорская археология и этнография: сохранение и изучение культурного наследия в условиях нефтегазового освоения Севера» и проекта № 22-2-000453 «Древнейшие крепости Северной Азии: раскопки поселения Каюково 1» Фонда «Центр гражданских и социальных инициатив Югры».

Фото:
Находки на Каюково 1. 2023 г. https://vk.com/album-166118552_300142679
Раскопки Каюково 1. 2023 г. https://vk.com/album-166118552_294958979
Раскопки Каюково 1.2021 г. https://vk.com/album-166118552_280454395

Фото и дополнительная информация:
Сайт http://www.nordarcheo.ru/cgi-bin/main
Официальная группа вк https://vk.com/nordarcheo
Youtube https://www.youtube.com/@user-cj8be4cv9c/videos
+79119566140 – Анна Позднякова



